

为了鹭岛的碧水蓝天

——厦门积极推动生态文明城市发展

本报记者 殷陆君



厦门市注重生态文明和环境保护,保护蓝天碧水。图为从鼓浪屿一侧看海上花园城市厦门。
本报记者 殷陆君摄

记者观察

时已是冬季,但在厦门依然是树木葱茏,满眼绿色,道路两旁五彩多姿的三角梅点缀其间,城市更加生机勃勃。
走在寻常小巷,经常看到俏皮的藤蔓绿萝不知从哪家的阳台悄悄爬到你身前后的小矮墙上,释放出淡淡清香。
记得第一次来厦门,看到天蓝蓝、海蓝蓝,无比空旷,无限遐想。走在环岛路上,突然看见一棵硕大的榕树横在道路中间,根须婆婆垂地,树叶冠盖如云,一阵震撼一种惊喜。

奏响生态文明新乐章

殷陆君

为了这一棵树,道路可以拐弯,投入可以更多一些,不经意间,她成为最美的风景。
尊重自然、顺应自然、保护自然,既是因人类亲近自然的天性,也是保护美丽中国的天趣。自然天成,就是最好的规划理念。
理论自觉、制度他律、理念自律,都是为人们建设美好的生态家园、快乐的幸福家园。有了这种理念,我们就不难理解,厦门人是那么地热爱厦门,为了保护厦门那一抹可爱的绿色,可以放弃自己的方便,在获得地方城市立法权后第一个制定生态规划和城市环保条例。为了保护生态,可以放下人行的自由,屡次为大树让路,创造了一个又一个有趣横生的自然景观。为了保护美丽的家园,选择了精品发展、产业高端、低碳生活的发展路线,把动人的旋律变成现代文明的音符,不断谱写生态文明的新乐章。
这种对生态文明制度的追求,对生态文明理念的遵循,对低碳环保生活的追随,不正是现代生态文明生活方式的诠释吗?

厦门海关推动绿色通关服务

本报讯 记者殷陆君报道 厦门海关积极推动绿色通关,通过提高信息化水平,提高监管服务水平,为地方经济发展服务。
厦门海关以增强海关服务地方发展的针对性和有效性为出发点,制订了多项措施进一步优化海关监管与服务。扩大区域通关和直通放行覆盖范围,积极开展无纸通关和一次申报、一次查验、一次放行,通关模式试点,促进多式联运业务发展,吸引更多企业和货物从厦门口岸进出口,推行A类以上企业差别化管理,确保诚信企业充分享受通关便利,深入推进企业一对一服务,增强企业发展信心,建立关区通关指挥中心,快速处理企业通关过程中碰到的急难问题;推动关区特殊监管区域功能整合与布局优化,并通过创新监管促进其功能作用的充分发挥,全力助推厦门东南国际航运中心、邮轮母港、两岸合作示范区和 大对台贸易中心 等载体建设,落实综合改革配套方案的好政策。

厦门海沧打造智能保税港区

本报讯 11月21日,随着提醒铃声的响起,海沧保税港区的智能卡口自动识别车牌号和集装箱号,30秒后厦门合永盛物流有限公司的车顺利通关。海沧保税港区依靠科技力量建设一套耳聪目明、功能强大的智能卡口监管系统,有效提升监管效能,促进通关提速。今年1月至9月,海沧保税港区共智能放行货车71万多辆,无一失误。

目前海沧保税港区智能卡口已实现集一般贸易货物、保税货物、空箱货物等海关物流监管于一身,具备闭路电视监控、智能电子卡口核放、电子地磅的现代化物流监控,支持提前报关、卡口分流、电子关锁自动施解封等拓展功能。
厦门海沧办通过新舱单管理系统对企业物流实行更加全面的信息监管,将舱单分流、分拨等国际物流采购、分送模式纳入新舱单系统,便利企业办理货物的分流、分拨业务,逐步推行海关运输工具动态管理系统,实现海关对进出境船舶的动态智能识别,第一时间对船舶进行进出境确认,实现国际中转货物即到即走,大大节约了企业的物流时间和成本。
(殷陆君 张连)

龙岩市优化农村保险保障体系

本报讯 中国人民财产保险股份有限公司近日在福建省龙岩市古田镇召开会议,学习推广龙岩市立足于服务改善农村民生,政企合作推动多形式、多险种的 三农 综合保险,全面构建多层次、全方位的农村保险保障体系的经验。
由龙岩市政府和人保财险龙岩市分公司联手推出的 三农 综合保险,紧紧围绕农业生产、生活、人身等方面的风险管理需求,推出了农民用得着、买得起的 三农 保险项目,基本涵盖了农村社会民生的关键领域和重要环节,为农民提供了全方位、多层次的保险服务,缓解了农民因受灾或突发事件后生产、生活所需的资金压力。这不仅推动保险业参与加强和创新社会管理,促进政府引导与商业运作互动合作推动 三农 保险,构建面向农村全方位的保险服务体系,而且创新了政府管理,提高了社会管理科学化水平,更好地为农民解困。
(殷陆君 高营光)

本版编辑 林火灿

绿色发展 创造优美人居环境

福建省委常委、厦门市委书记于伟国说,厦门是一座海湾型城市,城在海上,海在城中,有着秀丽的自然景观。为了保护这一方蓝天碧水,厦门市委、市政府较早树立了绿色发展的理念,探索一条生态文明的科学发展之路,逐步建设节约资源和环境保护的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,推动环境友好型、资源节约型社会建设。

加强生态文明制度建设,在指导思想和制度约束上形成自觉,厦门较早确立生态立市的理念。1994年,厦门获得地方立法权后首先制定的就是环保条例,后又明确提出生态立市的重大战略,陆续出台近20部规章。2008年,厦门市研究制定我国首部城市生态文明指标体系,对如何在一个地区建设生态文明进行一系列探索。

加强规划,在空间布局上科学统筹。厦门在建设初期就聘请了新加坡规划专家帮助指导城市规划,近年来统筹城乡发展时又聘请国内外知名设计院规划岛内外一体化发展,使产业规划、城市规划、人居环境、地方特色配套协调,从而确保了优美城市环境的保护和提升。

加强环保,及时治理,恢复生态。上世纪末以来,厦门实施蓝天、碧水、绿色、宁静、洁净环保工程,开展筶筴湖、西海域和环东海域综合整治,联合国开发计划署将其作为全球示范工程。

30年的建设使厦门成为中国经济发展最快的城市之一,建成区面积扩展了近19倍,人口增长了近10倍,而厦门水中的化学需氧量浓度却基本不变,空气中的二氧化硫浓度则下降了一半以上。

生态文明结硕果,厦门成为中国最早获得联合国人居奖的城市之一,成为享誉中外的国际花园城市。现在厦门中心城区140多平方公里,常住人口人均公园绿地面积接近20平方米。海边、山边、城市中心大小有数十个公园。从居民区出来,500米必有大型绿地,一公里以内必有大型公园。厦门正在实施改善生态环境的五大工程:中心城区绿化、生态风景林、绿色景观生态长廊、绿色村庄、森林生态休闲建设,促进生产空间集约高效、生活

空间宜居适度、生态空间山清水秀。

低碳发展 持续推进节能减排

厦门湖里区的东部很美丽,彩虹飞架在数座小岛上连接着新老城区。这里既有我国最大的城市湿地公园,又有风光无限的五缘湾,站在环岛路上,一边是蓝天、碧海、沙滩、白鹭轻飞振翅,一边是淡水、温泉、湿地、鹅鸭自由嬉戏。

其实,绿树掩映下的不仅有优美的自然风景,更有低碳的绿色园区。走在湖里高新区的道路上,我们感觉不一样。脚下是采用渗水面层的道路,不但保护地下水生态,而且有利于微气候改善。头顶上LED光电互补替代风光互补的路灯,节约了近三分之一的投资。每个建筑边都是小型乡土植物园,月月花常开,季季色不同,湖里区委常委、宣传部长潘少奎说,我们选用滤尘、降噪和净化空气树种和本土观花树种作为主干道的景观行道树。商务楼更是会呼吸的绿色建筑,由于采用新型环保建筑材料,既起到降噪防噪的作用,又比传统建筑节能50%。

厦门注重推进城市建设低碳化。推行建筑节能绿色评级,推行可再生能源在建筑中的规模化应用,推进国家半导体照明示范工程,年节约电约5000万度以上。2006年起,对新建建筑全部实施节能50%的设计标准,对旧建筑在分类管理基础上推行合同能源管理试点,在照明、空调、电梯等系统进行节能改造,降低能耗,居住建筑和中小型公共建筑耗能在全国13个建筑统计城市中处于最低水平。

与此同时,市民在生活中注重低碳细节,自备购物袋等节约消费行为已成为市民的生

活习惯。生活垃圾处理做到了日产日清、分类收集、集中收运、缩短运程、密闭运输,生活垃圾无害化处理率为100%。厦门人日常出行中采用步行、自行车及电动自行车的非机动化方式占43%。厦门正在建设环绕中心城区的步行系统,通过完善城市的步行和自行车系统,鼓励居民中短距离出行采取骑自行车和步行,培养低碳生活方式。

厦门注重推进产业低碳化,2011年三次产业结构调整为0.9:51.5:47.6,服务业占GDP比重接近50%。厦门经济发展局局长柯志敏介绍说,这是厦门多年来坚持注重引进和发展高技术、高效益、低能耗、低污染的产业导向的结果。今年1月至9月,全市663家高新技术企业累计实现产值1362亿元,同比增长19%,而能耗继续下降,规模工业万元GDP综合能耗只有全国平均水平的一半。

副市长李栋梁说,未来厦门将进一步推动结构减排,努力推动企业集约发展,产业科学发展,大力发展生态农业、高新工业、循环经济,持续推进产业低碳化、城市建设低碳化、生活方式低碳化,促进经济、社会与生态、环境全面协调可持续发展。

循环发展 创造集约发展环保风尚

厦门工业企业选择低碳生产方式和循环经济正在成为一种自觉行为。古龙食品工业园是一个用水大户,更是一个节水大户。古龙食品有四个人工湖,专门收集雨水。一个污水处理站,将处理过的污水送入中水回收系统,中水回收利用率达到100%,不但可以用于人工湖给水,而且工业园内的

既要金山银山,更要绿水青山

福建省华安县走出山区生态文明发展之路

本报记者 殷陆君 通讯员 吕峰鹏 杨跃平

后直通园区,华安经济开发区成为漳州市北部经济增长极、厦漳泉大都市圈的后花园。

高标准招商选资:宁可少一点,也要好一点

2008年,华安经济开发区加强规划国土空间布局,引导产业布局,优中选资,坚持宁可少一点,也要好一点的发展理念,从项目招商向产业招商、从项目集中向产业集群转变。目前,开发区集聚了汽车及零部件、家具家居用品饰品、节能光电、先进装备制造、文化旅游休闲和现代服务业等产业集群。

11月18日,正兴铝车轮项目正式投产,这条生产线年产50万套铝轮,采用目前世界最先进的旋压成型工艺。两年前,正兴集团选择在华安经济开发区投资,就是看中了这里的良好环境和交通规划。

以龙头企业的引进铸造产业链,一些相关企业的汽配产业相继落户华安经济开发区。目前,规划2万亩的汽配产业园已引进16个汽车配件及关联项目,5个投资上10亿元项目和多家台资企业,涉及铝车轮、轴承、专用车、汽车玻璃、汽车电子、汽配物流及其他零部件等汽配及关联产业。

治安好,环境美,水电通,服务更是好,在这里干活我舒心!漳州法拉电子有限公司的施工队队长陈庆中高兴地说。

高水平建设生态:花园式工厂,园林式园区

走进华安经济开发区,宽阔整洁的道路

两旁绿树成荫,花园式厂房宽敞明亮,园林式园区环境优美。

柯志宏说,生态是华安的品牌,更应是华安经济开发区的品牌。因此,开发区要求引进企业,注重环境绿化美化,建设花园式工厂。管委会推行晴天促投资投产、雨天抓绿化美化,工作办法,按照路在林中、厂在园中,绿化规划,共投入近6000万元进行园区绿化美化,形成大、中、小乔、灌、花相结合绿化格局,行政中心广场和各重要路段成为公共绿化精品。

创办开发区至今,华安空气和水质均保

采访札记

科学发展贵在坚持

殷陆君

华安的发展耐人寻味。华安在保护多个乡镇青山绿水的同时,选择了在一个镇建经济开发区,取得了环境保护和经济发展、人民生活水平提高和就近就业的多赢。

回过头来看,以前的县领导也选择了一条正确的发展路子。以前有一位县委书记说,对于山区来说,保护青山绿水是第一位的,有时候,不发展是一种发展,后发展也是一种发展,有机会不错过,没机会不难过。

这要有一种难得的淡定,需要坚守,更要对科学发展有清醒认识。当时如果也选择“乡乡点火、村村冒烟”,华安也不复是今日的华安。不但华安人民没有今日的良好生态,下游人民也要吃苦头。

持国家一级标准,秘诀在于有污染的项目坚决不引,小项目原则不引,同时引导企业节能减排,提升效益,以大生态规划为引领,全力打造生态环保型开发区,实现项目建设与生态建设同步推进。华安经济开发区管委会主任黄秋生介绍。

黄秋生说,良好的生态环境就是生产力,今年开发区新增70家企业投产或动工,新增投资50亿元。近三年来,开发区每年税收增收1亿元,开发区将成为中国最大的车轮制造基地、中国草酸生产基地和中国最大红木家具城之一。

当时华安选择发展生态农业,为了提高农民收入,县领导带领农民上山种茶,十年过去,茶产业成为支柱产业,成为农民致富最重要的来源,华安农民人均收入排名福建省前列。不久前在参加走转改采访中,我看到一幕动人的情景,华安10户过去的茶农、今日的茶商登门看望15年前的县委书记林晓峰,请老领导品茶,喝水不忘挖井人,喝茶不忘带头人!
如今,华安迎来了发展机遇,在海峡两岸新形势下,领导干部因时因地制宜,实事求是选择了一条符合当地实际的科学发展之路。从这个角度来看,选择科学发展的道路不仅是昨天,也不仅是今天,更在明天。